

ОТЗЫВ
научного руководителя
на диссертацию Певцовой Натальи Сергеевны
«Право на физическое существование как новое комплексное
конституционное право»
на соискание ученой степени кандидата юридических наук
по специальности 5.1.2. - Публично-правовые (государственно-
правовые) науки

Певцова Наталья Сергеевна была в научном плане активной студенткой, сохранила это и в период учебы в магистратуре. Логичным явилось продолжение учебы в аспирантуре.

Непростым стал выбор темы диссертационного исследования. В итоге мы сошлись на варианте «Право на физическое существование как новое комплексное конституционное право». Тем более что данная тема является синхронной научной специальности 5.1.2. «Публично-правовые (государственно-правовые) науки».

Конечно, это нелегкий выбор. Даже по объему проблематики и ее месту как в жизни социума, так и в нормативно-правовом оформлении. Но прежде всего – по толкованию, по сути явления, его сегодняшнему состоянию, историческим предшественникам и, конечно, будущему!

Можно написать формально: автор диссертации обосновала актуальность тематики, выявив пробелы в изучении проблемы физического существования человека. Однако сколько было и еще будет (!) дискуссий на этот счет. Могу сказать, что автор от них не уходит, наоборот – уделяет им пристальное внимание.

И постепенно многое проясняется. Кстати, дискуссионность от этого не исчезает, но авторские позиции таковы, что позволяют их понимать и поддерживать. В самом деле: физическое существование окружается многими сопутствующими явлениями, и в ряде стран они уже становятся конституционной материей. Если ранее с трудом удавалось включить в конституцию право на жизнь, сопровождая его заботой в целом о природе, о достоинстве личности, неприкосновенности ее физического и духовного

мира, то теперь обстоятельнее говорят об обязанностях внешней среды заботиться о питании, одеянии, внешнем виде существа, не уходя от отражения данных явлений уже и в конституционных текстах.

Отсюда мы можем с удовлетворением констатировать, что диссертант обстоятельно исследовала научную литературу, труды зарубежных и отечественных ученых по теме. Да и не только по близким, порой и отдаленным вопросам. К примеру, если сегодняшнее существование личности наша Конституция увязывает с исторической памятью, если в этом переплетаются нравственные, национальные, психологические и политические черты и суть личности, то неизбежен и анализ этих явлений в переплетении с взглядами на нее как объект «бренного» мира, нуждающийся в поддержке и защите.

Безусловно, автор работы не забывает и находит полное понимание у научного руководителя в том, что она сделала объектом диссертационного исследования не отвлеченный разговор «о важном», а именно конституционно-правовые отношения, складывающиеся в сфере правового регулирования физических аспектов существования человека (в том числе будущих поколений), а также систему конституционно-правовых норм, регулирующих данные отношения, судебную практику разрешения споров, возникающих в связи с реализацией прав человека, затрагивающих его существование.

Разные задачи решены в данном исследовании: посредством синтеза естественно-природного и социального для человека определить понятие и содержание его права на физическое существование; найти и обозначить место права на физическое существование в системе прав и свобод личности; что-то сказать о недостатках и пробелах отечественного законодательства в этой области; сравнить отечественное и зарубежное регулирование, содержащее права, включаемые в содержание сложносоставного права на физическое существование человека; попытаться сказать свое слово в части основных направлений внутренней политики

Российского государства в отношении комплекса прав, составляющих конструкцию права на физическое существование, не забывая о перспективах.

Есть основания сказать, что работа отличается новизной, во многих смыслах это творческий труд, актуальный и обращенный в будущее конституционного права.

Таким образом, полагаю, что задачи достигнуты. И с чистой душой делаю вывод о том, что автор может быть рекомендован к защите диссертации на соискание ученой степени кандидата юридических наук.

Научный руководитель
заведующий кафедрой конституционного
и муниципального права юридического
факультета МГУ,
доктор юридических наук,
профессор

С.А. Авакьян